

ПРОБЛЕМЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Т.А. Субботина

*Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого,
доцент, к.э.н., г. Великий Новгород, Россия*

tatyana.subbotina@novsu.ru

Т.П. Ивахненко

*Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого,
студент, г. Великий Новгород, Россия*

s249540@std.novsu.ru

Новгородская область – субъект Российской Федерации, являющийся важным историческим, экономическим и культурным регионом нашей страны.

Область входит в состав Северо-Западного федерального округа и имеет достаточно выгодное географическое положение, так как находится между Ленинградской и Московской областями, являющимися крупными экономическими центрами России. Санкт-Петербург и Москва – города федерального значения, имеющие население более миллиона человек, что делает их потребителями многих товаров, производимых в Новгородской области.

Еще в древние времена Великий Новгород был крупным политическим и экономическим центром древнерусского государства, так как был одним из ключевых пунктов на пути «из варяг в греки». Сегодня область также ориентирована на экспорт продукции в другие регионы страны и за границу.

Ключевыми направлениями экономики Новгородской области сегодня являются туризм, промышленность и сельское хозяйство. Туризм успешно развивается благодаря богатому историческому наследию региона, промышленность преимущественно химическая и пищевая, также особое место в экономике региона занимают машиностроение и производство строительных материалов. Одним из крупнейших предприятий области является ПАО «Акрон», основным видом деятельности которого является производство минеральных удобрений.

Но особое внимание необходимо уделить сельскому хозяйству Новгородской области. Сельское хозяйство играет ключевую роль в экономике любого государства, потому что обеспечивает продовольственную безопасность, является источником сырья для промышленности и способствует развитию торговли. Поэтому очень важно поддерживать эту отрасль и развивать её, вовремя выявлять проблемы и своевременно их решать.

В экономике Новгородской области сельское хозяйство занимает очень важное место. По данным статистики объём производства продукции данной отрасли всех сельхозпроизводителей Новгородской области в январе-сентябре 2024 года по предварительной оценке – 25,9 миллиарда рублей, что составляет 99% от объёма производства продукции за аналогичный период прошлого года.

Животноводство является ведущим направлением сельского хозяйства региона. На конец сентября 2024 года поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех сельхозпроизводителей, составляло около 24,2 тысячи голов (в 2023 году на соответствующую дату значение было больше на 11%), из него коров – 12,2 тысячи голов (снижение на 8,2%). В свою очередь поголовье свиней на

аналогичную дату составило 46,5 тысячи голов (рост около 5% в сравнении с январем-сентябрем 2023 года), овец и коз – 15,4 тысячи голов (снижение на 10,1%).

В январе-сентябре 2024 года в хозяйствах всех категорий, произведено скота и птицы на убой (в живом весе) 92,6 тысячи тонн (уменьшилось на 6,5% в сравнении с аналогичным периодом 2023 года), молока – 50,4 тысячи тонн (увеличилось на 1%), яиц – 58,1 миллиона штук. За рассматриваемый период 2024 года надой молока на одну корову в крупных, средних и малых сельскохозяйственных организациях составил 4622 килограмма против 4246 килограммов в январе-сентябре 2023 года, яйценоскость кур-несушек – 157 штук яиц против 154 штук годом ранее. Объем реализации скота и птицы (в живом весе) на 1 октября 2024 года составил 71,7 тысячи тонн, молока – 26,3 тысячи тонн.

Если говорить о растениеводстве, то оно в Новгородской области включает в себя выращивание картофеля, овощей, зерновых и кормовых культур.

Картофель занимает важное место в сельскохозяйственном производстве региона, на 1 октября 2024 года собранный урожай составил 186,4 тысячи тонн, что на 12,4% больше, чем на соответствующую дату предыдущего года. Объем реализации за январь-сентябрь 2024 года – 5 тысяч тонн (рост 14% к аналогичному значению 2023 года)

Овощеводство делится на два направления: открытого грунта и закрытого. На открытом грунте выращиваются преимущественно капуста, морковь, свекла, лук, в теплицах в свою очередь огурцы, помидоры и зелень. Крупнейший производитель овощей закрытого грунта в Новгородской области – ООО «Трубирино». На 1 октября 2024 года собрано овощей 69,6 тысячи тонн, что превышает показатель на аналогичную дату 2023 года на 19,3%. Объем реализации – 21,3 тысячи тонн (рост 28,8%). За рассматриваемый период зерна (в первоначально оприходованном весе) намолочено 19,9 тысячи тонн, на 14,2% больше, чем за соответствующий период прошлого года. Объем реализации – 5,7 тысячи тонн (увеличение в 3,2 раза).

Таким образом, в растениеводстве Новгородской области в 2024 году наблюдается тенденция роста показателей по всем основным культурам [1].

Чтобы добиться больших результатов, необходимо осознавать, с какими проблемами сталкивается сельское хозяйство региона, и искать пути их решения.

Состояние данной отрасли напрямую зависит от климатических условий и состояния почв региона, Новгородская область находится в зоне умеренно-континентального климата, который отличается холодными затяжными зимами и короткими летними периодами, препятствующими выращиванию некоторых сельскохозяйственных культур, и не может похвастаться богатыми плодородными почвами. В свою очередь интенсивное использование земель, применение удобрений и средств защиты растений негативно сказываются на состоянии почв и окружающей среды в целом.

Важную роль играет недостаток финансирования сельского хозяйства, хоть региональные власти и поддерживают его развитие, многим сельхозпроизводителям все равно не хватает средств для модернизации производства и внедрения инноваций, это связано с непривлекательностью отрасли для частных инвесторов, которая обусловлена высокими рисками, длительными сроками окупаемости и низкой рентабельностью некоторых видов производств. Кроме того мелкие и средние сельхозпроизводители сталкиваются с такой проблемой, как недоступность кредитов из-за высоких процентных ставок.

Основываясь на этом, можно говорить о такой проблеме как недостаточный уровень технического обеспечения отрасли. Многие сельхозпроизводители используют устаревшие технику и оборудование, которые снижают эффективность производства и при этом их обслуживание требует больших затрат. Так, например, наблюдается отсутствие современной инфраструктуры для хранения продукции, что в свою очередь приводит к потерям урожая и снижению его качества.

Немалую роль играет отток молодежи в крупные города близлежащих

областей, что приводит к дефициту кадров и отсутствию рабочей силы. Более того сельское хозяйство непривлекательно для современных молодых людей из-за специфичности отрасли, тяжелых условий труда и большой физической нагрузки, поэтому отсутствие квалифицированных кадров ощущается в данной отрасли особенно остро.

Кроме того, как отмечалось выше, Новгородская область преимущественно поставляет продукцию в другие регионы и страны, поэтому её экономика напрямую зависит от спроса на этих рынках, но из-за обилия импортных товаров, которые зачастую дешевле отечественных, сельхозпроизводители попадают в невыгодное положение. Отсутствие отечественных семян и племенного материала, приводящее к необходимости закупать их за рубежом, сильно увеличивает себестоимость продукции. В данном случае стоит учитывать колебания цен на сельскохозяйственную продукцию, которые могут отрицательно сказаться на рентабельности производства.

Таким образом, в сельском хозяйстве Новгородской области есть ряд проблем, которые снижают эффективность производства и поэтому требуют внимания со стороны государства, но, несмотря на их разнообразие и сложность, при наличии необходимых ресурсов, можно найти эффективные пути их решения.

Возможным решением могут служить новые меры и инструменты государственной поддержки. На сегодняшний день активно применяются такие инструменты как субсидирование отдельных направлений сельского хозяйства и гранты для молодых организаций, позволяющие производителям снизить затраты на приобретение семян, удобрений, средств защиты растений, техники и иных необходимых ресурсов [2].

Если рассмотреть уже существующие проекты, то можно выделить грантовую программу «Семейная ферма», способствующую развитию малых и средних сельскохозяйственных предприятий в области. Максимальный размер гранта – 30 миллионов рублей, где 60% финансирования – средства гранта, оставшиеся 40% – собственные средства предпринимателя. Вторая существующая в области грантовая программа «Агростартап» реализуется в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». «Агростартап» представляет собой грант, выделяемый главе крестьянского фермерского хозяйства (КФХ) на приобретение участков и техники, строительство и модернизацию объектов сельхозпроизводства, на другие аналогичные цели.

Разработка программ льготного кредитования для сельхозпроизводителей обеспечит их финансовыми ресурсами необходимыми для модернизации производства, например, приобретения дорогостоящей инновационной техники или покупки новых участков земли. В свою очередь страхование рисков позволит минимизировать убытки в случае непредвиденных обстоятельств и защитит организации от разорения.

Не менее важно создать благоприятные условия и повысить заинтересованность инвесторов в данной отрасли, потому что это позволит привлечь дополнительные финансы для развития производства [3].

Внедрение инновационных технологий, автоматизированной техники и поддержка цифровизации сельскохозяйственного производства способствуют снижению затрат и решению проблемы дефицита кадров. Примерами цифровизации могут служить: применение систем устройств и датчиков, позволяющих отслеживать условия роста растений на полях и в теплицах; использование искусственного интеллекта для анализа экономических показателей и на основе этого прогнозирования их будущих значений, управления рисками и оптимизации управленческих решений; применение автоматизированных машин для обработки полей, посева и сбора урожая; разработка и внедрение инновационного специализированного программного обеспечения для ведения бухгалтерского учёта;

использование интернет-платформ для быстрой продажи продукции, привлечения клиентов и инвесторов.

Для агропромышленного комплекса необходимо поддерживать научные исследования в области машиностроения и разработки цифровых технологий, чтобы обеспечить сельхозпроизводителей отечественной техникой высокого качества, и снизить их зависимость от иностранных поставщиков, по аналогичной причине необходимо способствовать развитию российской селекции и генетики.

В целях решения проблемы отсутствия высококвалифицированных кадров стоит повышать уровень образования и профессиональной подготовки специалистов в данной области знаний, также немалую роль сыграют тренинги и семинары для повышения квалификации работников сельского хозяйства.

Важно замотивировать молодежь и привлечь её в отрасль, поспособствовать этому могут программы поддержки, которые включают в себя жилищные субсидии и снижение процентных ставок по кредитам. Обратит внимание на популярные на сегодняшний день экономические тренды, например, на концепцию-ESG.

ESG – это тенденция, укоренившаяся в мировой экономике за последние несколько лет и призывающая предпринимателей к бережному отношению к окружающей среде, поддержке сотрудников и повышению уровня жизни в стране, ответственному и прозрачному ведению бизнеса.

В первую очередь ESG-принципы позволяют грамотно управлять рисками и возможностями и обеспечивают устойчивость на рынке, государство поддерживает предпринимателей заинтересованных в своём развитии в данном направлении. Также многие банки не только зарубежные, но и российские, ориентируются на ESG-рейтинги и оценки, и учитывая их, рассматривают потенциальных клиентов и соответственно предлагают им специальные возможности, аналогичная ситуация и с инвесторами. И кроме того стоит учитывать, что многие потребители отдают предпочтение продукции тех компаний, которые придерживаются принципов устойчивого развития.

Таким образом, следование принципам данной концепции может открыть сельскому хозяйству новые возможности, поспособствовать привлечению инвестиций в отрасль и повысить конкурентоспособность на рынке.

Итак, Новгородская область перспективный развивающийся регион с огромным потенциалом, он не только богат своей историей, но и имеет множество экономических особенностей, обусловленных его географическим положением.

В свою очередь, сельское хозяйство – отрасль, обеспечивающая продовольственную безопасность нашей страны. В последние годы её состояние неоднозначно как в России в целом, так и в Новгородской области в частности, так как отрасль переживает множество трудностей, связанных со сложной политической и экономической ситуацией в мире, и ограничением международной торговли. Производителям пришлось не только переориентироваться на новые рынки сбыта, но и искать поставщиков товаров, необходимых для эффективного ведения сельскохозяйственной деятельности, например, средств защиты растений, удобрений и техники, также наблюдается нехватка селекционных и генетических материалов.

Сегодня эту проблему пытаются решить поддержкой отечественных производителей и научных исследований в данных областях с целью возможности обеспечения российского АПК собственными материалами, машинами и химическими средствами. Большое экономическое значение для сельского хозяйства имеют предоставляемые государством меры и инструменты поддержки производителей сельскохозяйственной продукции.

Государство в современных условиях выступает в роли регулятора, способствующего внедрению новых технологий и методов производства, оно обеспечивает финансовую поддержку посредством субсидий и льготного кредитования, разрабатывает нормативную базу, программы подготовки

специалистов и повышения квалификации кадров, предоставляет возможности для научных исследований в области цифровых технологий и иные возможности развития для предприятий агропромышленного комплекса.

Библиографический список

1. ДОКЛАД СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ в январе - сентябре 2024 год / ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ (НОВГОРОДСТАТ) // – 2024 –

<https://53.rosstat.gov.ru/storage/mediabank/d092024ЦБ.pdf>

2. Господдержка в виде субсидий / Министерство сельского хозяйства Новгородской области // – 2024 – <https://mincx.novreg.ru/activity/mery-gospodderzhki/gospodderzhka-v-vide-subsidiy/>

3. Грантовая поддержка СТП/ Министерство сельского хозяйства Новгородской области // – 2024 – <https://mincx.novreg.ru/activity/mery-gospodderzhki/grantovaya-podderzhka-stp/>